

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de suscripción
Capital trimestre 1 pta.
semestre 2 "
año . . . 4 "
Número suelto 10 cts.

Precios de inserción.

Anuncios, gacetillas
esquelas, comunicados
precios según tarifa

No se devuelven originales.
PAGO ADELANTADO

Año III — Número 85

Burgos 24 de Julio de 1920

Redacción y Administración:
SANTANDER, 12

EL MITIN DE VITORIA

Continúa el entusiasmo entre los republicanos por asistir al grandioso acto que se celebrará el próximo 1.º de Agosto en Vitoria.

De todas las provincias del Norte de España asistirán buen número de correligionarios, especialmente de Bilbao, de cuya capital acudirán a Vitoria en un tren especial.

He aquí el programa de los actos que se celebrarán:

Día 31 de Julio.—Por la noche, en el Centro Republicano, conferencia, en la cual disertará un distinguido correligionario.

1.º de Agosto.—A la llegada del tren especial procedente de Bilbao, se celebrará una gran manifestación, en la cual figurarán cuantos republicanos concurren de diversas poblaciones, con las banderas de los centros, casinos, juventudes y organismos directivos de sus pueblos respectivos.

Seguidamente tendrá lugar el gran mitin republicano, en el que harán uso de la palabra: un representante por cada una de las provincias de Navarra, Guipúzcoa, Logroño y Burgos, además de **D. Juan Gallano**, diputado provincial vizcaíno; **D. José**

V. Buylla, abogado asturiano, y los diputados a Cortes **Tejero, Castrovido, Salillas y Lerroux**.

Terminado el mitin, se verificará el banquete oficial, al que asistirán los oradores y las representaciones de las demás provincias.

A las tres de la tarde, romería en el campo de Arana, a la cual concurrirán varias bandas de música.

Tienen anunciada su asistencia a tan importantes actos, los republicanos de Bilbao, Begoña, Deusto, Erandio, Lejona, Las Arenas, Algorta, Ortuella, Gallarta, Portugaleta, Sestao, Baracaldo, Luchana, Alonsótegui, Dos Caminos, Durango, Pamplona, San Sebastián, Tolosa, Eibar, Vergara, Mondragón, Placencia, Irún, Miranda de Ebro, Haro, Santo Domingo de la Calzada, Lerma, Briviesca, Fuenmayor, Logroño y Burgos, y de otros puntos que espera recibir noticias la Comisión.

Esta noche, a las nueve y media, celebrará Junta general el Partido Republicano para ultimar los detalles del viaje a Vitoria.

Se ruega la asistencia.

de la muerte del gobernador de Burgos en 1869, cuando iba a cumplir con lo ordenado por el Sr. Ruiz Zorrilla.

Sigan los fieles dedicando alhajas a la Virgen del Pilar, que aunque tal desprendimiento no tenga la transcendencia espiritual que ellos suponen, su generosidad servirá para el aprovechamiento de los intermediarios.

¡Hasta en las cosas divinas son malos los intermediarios!

ROGER DE TREVIÑO

Para quien corresponda

Un casero que ocasionará alguna desgracia

Nuestros lectores recordarán que hace cosa de un mes, a un zapatero de la calle San Cosme, le hizo su casero un foso de más de un metro de profundidad a modo de ratonera, gracias al cual, la madre de un amigo y correligionario, nuestro tuvo que ingresar en el Hospital, donde continuará por una temporada.

Pues bien; no contento el casero con esa hazaña, propia de hombres incultos, se ha valido de algún protector fuerte para tomar ruín venganza de un pobre trabajador como es el zapatero, pero una venganza que yo no la califico, pues el lector sabrá cómo llamarla.

Lo ocurrido es lo siguiente: el jueves salieron de su casa para ir a trabajar al campo el zapa y su mujer, yendo ésta a segar a Gamonal y aquél a las inmediaciones del Hospital del Rey, dejando en casa a dos niñas, una de unos diez y seis años y la otra de tres o cuatro.

Por la tarde, presentóse el Juzgado, y procedió inmediatamente al arrojamiento de muebles ante las lágrimas que derramaban las niñas, no teniendo compasión de echarlas a la calle. La mayor fué a avisar a su padre, dando gran pena ver a una niña llorando por la calle, por culpa de unos o de otros, que esto ya lo iremos averiguando.

La escena que al llegar el padre a San Cosme se desarrolló no es para contarla, pues el lector puede comprender el estado de ánimo en que llegaría el zapatero, y lo que hubiera sido capaz de hacer, de no haber sido contenido.

Y aquí es el punto de hacer algunas observaciones,

¿Puede el Juzgado, no estando los padres en casa, arrojar los muebles a la calle?

Creo que no, pero por si es estuviera equivocado, he de decir que, por Humanidad, por Justicia y si sois católicos, por ese Dios de que tanto habláis, no se puede arrojar dos niñas a la calle; no debe consentirse que en pleno siglo XX un casero, que seguramente será cacique, y de algún campo reaccionario, se burle de una pobre familia.

Y ahora desearíamos saber qué se ha hecho de una denuncia presentada el día 10 de Junio por una hija de la víctima de ese casero, ocurrida al caer en la fosa, y que continúa en el Hospital de San Juan, porque aún no la han pasado aviso para declarar, y en vez de proceder contra el causante, se ve proceden contra las víctimas.

Por hoy hago alto a causa de lo tarde que he recibido la noticia, pero en el próximo número sacaremos en letras de molde a los causantes de tanta desgracia y entre los que figura una persona muy recta (?), que deseaba la muerte del republicanismo hace unos años, pero que esa rectitud es *todo farándula*, como decimos en esta casa.

MANGUI

El labriego castellano

(Apunte psicológico)

¡Cuántas espigas! ¡Y qué bien granadas...! exclaman entusiasmados ante la perspectiva de una cosecha espléndida, los sencillos habitantes de estas aldeas castellanas que, al decir de un autor contemporáneo, son del siglo veinte, pero construídas con los planos y progresos del siglo cuarto. Contentos y satisfechos, observan el verde-amarillento de aquellos campos que durante el invierno contemplaron temerosos e impacientes. Aquellos trabajos, aquellas desazones que pasaron, felices las olvidan... porque al fin han hallado compensación a sus desvelos. ¡Cuántas espigas! Mas pronto pasa por su imaginación la buena parte que al «señorito» de la ciudad han de entregar de la cosecha... y aquella felicidad se desvanece; surgen destellos de rebelión, asoman a sus labios palabras que protestan... Pero solo por un momento; cruzan con la velocidad del relámpago.—Es el amormurmuran entre dientes, y la dicha vuelve a renacer en sus espíritus ¡El amor!... ¡Con qué respeto y hasta admiración lo dicen!...

Y es que en su pobre inteligencia, en su cerebro torpe y sin cultivo, se encuentran en lucha dos sentimientos contrapuestos: uno, el deseo de liber-

CRÓNICA

Nuestras catedrales, iglesias, templos y conventos van siendo presa, desde hace muchos años, de cuantos mercaderes disponen de algunos miles de duros que destinar a la adquisición de antigüedades. No alcanza la venta solamente a cuadros, medallas, cristos, trípticos, etc., etc., sino que va algo más allá: la venta ha adquirido tal apogeo, que se han vendido hasta... ¡las joyas de la Virgen del Pilar!

Y no se crea que esto es un modo de alarmar o de prevenir, no; esto es cierto, ciertísimo, como verá aquél que leyere.

Hace cosa de unos días, D. Juan Bautista Ibáñez Carles publicó un artículo en el que, según su opinión, algunas de las joyas de la Virgen del Pilar debían ser falsas, puesto que el encargado de mostrarlas, decía: «Por ésta han dado tantas pesetas», «por ésta tantas», y así sucesivamente, lle-

gando a afirmarse dicho señor en su creencia contra más hablaba el encargado de la catedral.

Publicado el referido artículo, salió a relucir otro de D. Lucas Puente, corroborando todo cuanto suponía ser cierto el Sr. Ibáñez Carles, y además, añadiendo ciertos detalles que muestran hasta la saciedad el vil comercio que ejecutan mercaderes y vicarios de Cristo con los objetos del templo, y para que vean los lectores hasta dónde llega esto, transcribiré unas líneas del artículo del Sr. Puente:

«El que suscribe, ha visto en Londres, en las vitrinas del Museo Británico, un crecido número de alhajas que ostentaban al pie de su respectiva descripción, esta elocuente advertencia:

PROCEDENTE DEL TESORO DE LA CATEDRAL DE ZARAGOZA.»

Vean ahora los fanáticos si tenía o no razón Ruiz Zorrilla al mandar inventariar los objetos y alhajas de catedrales y templos, y seguramente encontrarán algo más claro el asunto

tad que muestra la humanidad de los ahora oprimidos, y otro de resignación, de servidumbre, que data de varios siglos atrás y que influye en su ánimo con mayor intensidad que el primero.

Ocupados en la larga y penosa tarea del campo, apenas si se relacionan con otros hombres que los residentes en su pueblo: por eso vemos en ellos un sistema rutinario en el obrar y en el pensar; prefieren lo antiguo a lo moderno; emplean en sus labores los sencillos aparatos de los tiempos de Roma, en vez de las complicadas máquinas de los tiempos actuales, y hasta anticuados son también su alimentación, vestido, diversiones...

En el pensar, perdura en ellos todavía el vivir de diez siglos atrás, del tiempo de las «castas», influyendo en su ánimo poco, muy poco, el vivir y aspiración modernos. «Siempre hubo opresores y oprimidos y «siempre» los habrá», responden con desconfianza y resignación al hablarles de las luchas del proletariado con la burguesía y del triunfo de los primeros en Rusia...

¡Y no «hacen nada»!... ¡Continúan soportando la tiranía de sus «amos»; siguen sufriendo resignados las miserias de la vida que padecen!... ¡Pobres labriegos! La ignorancia en que viven es causa de su resignación, como lo es del fanatismo religioso que los embrutece, que los reduce a un grado inferior al de la racionalidad. Así vemos, con demasiada frecuencia, que al llegar una sequía, no hacen otra cosa que sacar del altar el santo polvoriento para que se ore y elevar los brazos al cielo, implorando al «Señor de las alturas» el agua que la tierra necesita; es decir, esperan para evitar la sequía una causa divina; desdeñan la humana que es de la que hacen uso los pueblos cultos, los pueblos adelantados, construyendo canales, pantanos y acequias, y extendiendo el arbolado, medio que suele reportarles mayores resultados que el primero. ¡Pobres pueblos castellanos! ¡Cuán triste y desconsolador es el aspecto que ofrecen a nuestros ojos!...

Pero sí; no nos cabe duda. Caminan lentamente, a paso de tortuga... pero marchan. Es una ley histórica que se cumple, que tiene que cumplirse.

¡Aceleremos esa marcha! ¡Destruyamos cuantos obstáculos se oponen a que sea veloz... y cuando hayamos logrado que el campesino salga de las tinieblas en que se encuentra sumido, y vea con claridad meridiana, será un hecho en España el triunfo de la Revolución Social!

DIEZ-TERRÉN

La afirmación de la personalidad republicana, a mi me parece trabajo meramente gratuito. Lo que importa es otra cosa; lo que interesa, a juicio mío, es que los republicanos se den cuenta de cuál es su verdadera situación en los presentes momentos de la vida nacional. Porque hasta ahora hemos vivido mucho de ficción y de convencionalismos...

A. LERROUX

De cura a torero

Supongo extrañe el título a cuantos leyeren este articulito, pero si es que vieron la célebre comedia «Los Gabrieles» comprenderán, cuando hayan leído lo que me propongo decir, que su autor logrará interpretar de una manera admirable algunas escenas de la vida.

Pues pasando a lo interesante de este paso de comedia, que por el desarrollo habido tal semeja, han desabido todos cuantos me leyeren, que el día que llegaron los toros lidiados el jueves último, algunos aficionados fueron a la plaza de toros, con ánimo de ver los berrendos, cuando, al llamar a la puerta, se vieron sorprendidos ante la presencia de un orondo y colorado páter, que muy seriamente, como aquel que tiene gran metimiento, dijo no se permitía la entrada.

Ver aquello, y asaltar a dichos aficionados ciertas dudas, todo fué uno; pero el más vivo de los que allí iban, devanando un poquito, logró discernir algo y, monologando, llegó a encontrar solución a este asunto, puesto que decía:

Las fiestas profano-religiosas y los toros, inseparables. Como esto es cierto, en Burgos con más razón ha de cumplirse; por lo tanto, creo que algo divino habrá colocado al páter como guardián celeste y buen provisor.

Sino fuera verdad ésto, continuó, el único o únicos que podrían facilitar datos, sería la empresa organizadora, porque, ¡vamos!, un cura abriendo la plaza de toros como si ésta fuera un sagrario, se presta a que uno dé oídas a ciertos dichos... que, a decir verdad, son muy humanos, y que no... no se puede ser intransigente con ellas.

UN RESERVA.

YO TAMBIÉN REPLICO

He de confesar, sin rodeos de ninguna especie, que lo único que me ha asombrado de la réplica de *Cástulo*, ha sido cuando he leído «que se debe exponer con más elevación de miras, aunque no sea más que por honrar el título de este semanario». Sinceramente, ignoro en absoluto a qué clase de «elevación de miras» se puede referir «Cástulo». Si se refiere a que, quien no piense como él no puede sentir ese afecto y esa consideración profundamente humanas que debe existir entre los hombres, siento decirle que está equivocado. Yo no he combatido ninguna doctrina—no estoy capacitado para ello—no he hecho más que señalar, a mi entender, la falta de conexión que existe entre los acuerdos tomados por el Congreso Socialista y la realidad de la vida de Rusia. Fijese, *Cástulo*, en lo que digo: «realidad de la vida de Rusia». Porque una cosa es la constitución de la República Sovietista a que él se refiere, y otra cosa es la forma en que ahora se desenvuelve esa nación. Porque nada importa que en esa constitución conste lo que yo desconozco, y otra cosa es, que lo que dispone esa constitución no se ejecute. Nada menos me pregunta *Cástulo*

si yo tengo información directa de Lenin. Hombre, hombre, ¿ignora *Cástulo* que Laconte tiene el mismo servicio informativo que él? Por que yo no le concedo que él tenga más información que la prensa española, que es exactamente igual que la que yo poseo. Y ahora vamos a lo que nos interesa.

Dice *Cástulo*: ¿Cree de verdad Laconte, que un partido que celebra un Congreso extraordinario para discutir su ingreso en la Tercera Internacional va a desconocer lo que él se atreve a afirmar?

No, eso no; pretender que el partido socialista conoce en absoluto la organización actual soviética es un poco aventurado. Y prueba de ello es, que hombres de tan notoria capacidad como son Pérez Solís, Prieto y Basteiro no eran partidarios de la adhesión a la Tercera Internacional, precisamente por eso, por no conocer la actual organización de Rusia. ¿Que el partido socialista ha acordado el ingreso en la Tercera Internacional? Eso no puede decirlo muy alto el partido socialista. Todos sabemos que ha sido en virtud de una fórmula mediante la cual se ha evitado la escisión en sus filas.

Yo no dudo, no lo he dudado nunca que el Socialismo tenga hombres capacitados para regir los destinos de los hombres. Pero, ¿la masa? ¿No se acuerda *Cástulo* de las palabras pronunciadas por Pérez Solís en un pasado Congreso Socialista, cuando sostuvo que el obrero en general no estaba capacitado aún para asumir la responsabilidad del poder?

«Sobre la admisión en la Tercera Internacional de los socialistas españoles no adelanto juicio, Laconte...», dice *Cástulo*. Y yo le contesto. Yo no adelanto juicio, yo no hago más que hacer comentario, teniendo a la vista el órgano de los Comunistas, que si éstos, en verdad, son filiales al proletariado ruso, ya han dado por boca de su semanario contestación a los socialistas españoles; si *Cástulo* no ha leído, e ignora a lo que me refiero, puede comprobarlo con la adquisición de *El Comunista*, que se edita en Madrid.

¡Que el Socialismo tiene la vista fija en el Comunismo y en las elecciones! Sí, señor. Si el comunismo es apolítico, todo quien esté enterado del acuerdo socialista tiene que extrañarle eso de una conquista adquirida.

Yo no he dicho que el socialismo se aferre y amolde a la política infame que presenciamos.

Yo me refería a los procedimientos de la política española. O *Cástulo* ha entendido lo contrario, o yo me he expresado mal, y si ha sido así, valga esta explicación de rectificación. Nada más.

F. LACONTE.

NO ES RECLAMO

El que desee conocer un procedimiento pedagógico moderno que se emplea para la educación de los niños que concurren a la clase tercera del Colegio de los Hermanos Maristas, pueden enterarse de los padres de indicados escolares.

Los hay... cariñosos... ¿verdad, hermano?

AL NATURAL

El día anterior a la llegada del rey a Barcelona estallaron dos bombas.

El día que llegó, ninguna.

Pero al día siguiente lo hicieron cinco.

¡Oh poder de ciertos fondos!

Llapisera se cuida mucho de gobernar... su casa.

Pero, en cambio, es una notabilidad. ¿Que no? Verán ustedes.

En el tiro de pichón, el primer premio.

En las regatas, una especie de pupila... por eso del regateo.

Jugando al «polo», una notabilidad.

Cazador, debe cazar más en un año que avestruces hay en Oriente...

Y cuando estas ocupaciones le dejan libre, pregunten ustedes por él en Burdeos o en Londres. Y quien demuestre lo contrario que levante el dedo.

Cavía ha muerto.

¡Y todavía viven un cojo, una cieva, uno de Alcalá, otro que le aprietan las ganas de ser poder, y ese que se ha metido a reformador de la política!

El vizconde de Eza, actual ministro de la Guerra, ha hecho una excursión a Marruecos, con arreglo al siguiente programa:

Die primero: almuerzo, banquete y dormilona.

Segundo: banquetearse y un ¡Viva España!

Tercero: música, visitas, lunch y un ¡Viva Marruecos!

Cuarto: discurso y almuerzo, estilo del país.

Quinto: el que hacemos con esta gentuza la mayoría de los españoles (!)

Los Bárbaros, semanario radical, ha salido a la palestra.

Lo sentimos por algunos periodistas (?) no acostumbrados a oír la palabra bandidos y estafadores, sino cuando *Los Bárbaros* se publican ¡Por algo son bárbaros!

Y sinó que lo digan Blanco Nondeun, de la Peña, y compañía...

MAHOMED EL HELÚ

Más sobre la Instrucción en Burgos

Repetidas veces he expuesto desde las columnas de este semanario, la carencia de escuelas en Burgos, y que esto era la única causa de que las calles se convirtieran en patios de Monipodio, donde tranquilamente suelen trabajar los discípulos de Caco, en las horas que el rancho del cuartel les deja libre.

Ya había perdido la esperanza de que nuestro Municipio se ocupara de ello, cuando el señor Pavón, haciéndose eco de este anhelo, solicitó sea graduada la escuela llamada de San Pablo. Ni que decir tiene la importancia de esta escuela: situada en la otra margen del río, donde habita

casi la mitad de Burgos, ha de servir para instruir y enseñar a los niños de aquellos barrios, contando para ello únicamente con un maestro por ser escuela unitaria.

Esperamos que esta petición del referido concejal no duerma el sueño de los justos, pues el importe de graduar dicha escuela no puede ser grande, desde el momento que con solo levantar unos tabiques de madera plegables y adquirir algo de material pedagógico moderno, puede funcionar admirablemente, como ocurre en otros colegios particulares, donde la necesidad obligó a valerse de esto que resulta útil, práctico y económico. Y ya que se trata de graduar una nueva escuela, creo necesario advertir a los señores concejales, que tanto les interesa este asunto, vean el modo de dotar, cuando menos a la futura graduada, de material digno de una población como Burgos, sustituyendo las mesas bancos antiguas, que tantas molestias y deformidades causan al niño, por mesa-bancos modernas, bipersonales, de cualquiera de los sistemas que se usan en el extranjero, y que en España se emplean en algunas escuelas nacionales, ya que no asigne una dotación anual para poder renovar los utensilios escolares.

UN MAESTRO NACIONAL

La Junta de Sanidad ó el colmo de la desaprensión

El canal pestilente de la Isla, es, como todo el mundo sabe, un foco de infección, y un baldón de ignominia, no solo para los que componen la Junta de Sanidad, si que también para los Ayuntamientos que venimos padeciendo, por no haber propuesto y ejecutado, pero radicalmente, lo que todo el mundo desea, o sea, convertir dicho paseo, en recreo, en vez de seguir siendo, a pesar de todas las protestas, su olor, hace insoportable la estancia, si quiera sea por breves momentos, en sitio tan ideal.

Ese olor inmundito de letrina, que infecta la atmósfera, debiera repercutir en todas las casas de los concejales y vocales de la Junta de Sanidad, y, especialmente, en el Ayuntamiento; y los miasmas y demás microbios, producto del mismo cloaqueo canal, debieran asentar sus reales en la figura... de nuestro representante, a fin de que, o se marchase de esta ciudad en beneficio de la misma, o sepa cumplir con energía, como deben hacerse las cosas, y conforme las aspiraciones de todo el vecindario.

Lo primero, Sr. Presidente de la Junta de Sanidad, es la higiene; no suscribir mociones tal vez encaminadas a regalar, con miras electorales, el dinero tan necesario para ejecutar las obras más precisas y preservadoras de enfermedades mil.

Después de atender a la salud pública, pueden venir las romerías y festejos, y si sobra el dinero, el regalárselo a los jesuitas... (si se lo dejamos) pero mientras exista un foco de infección, lo primordial es atacarle. ¡Acordámonos de Santa Bárbara, antes de que truene!

Recuerda el anónimo del presente artículo, que el Sr. Cecilia ha propuesto al Ayuntamiento medios radicales para ejecutar las obras necesarias. ¿No se atreven los alcaldes que hemos tenido? Pues dejen el puesto libre para quienes deseen arrostrar las responsabilidades que pudiera ha-

ber, y no sirvan de estorbo a quienes velan constantemente y sin exhibicionismo por la salud del vecindario.

Esto demuestra quiénes desean el bienestar de Burgos; no sirven palabras, sino hechos. (La indirecta, para los zumarraguistas, por si no la han comprendido).

Queremos convertir la ciudad en lugar de veraneo, por tener, como tiene, condiciones muy superiores a otras ciudades para tal fin; nos ocupamos de atraer forasteros, con el señuelo de fiestas atrayentes, gastando un dinerito (como los toros, para dejar el dinero fuera de Burgos): logramos vengan veraneantes, pero, ¿que adelantamos? Que marchen escandalizados de que se consienta tanta inmundicia en calles, plazas y paseos, cada rincón es un retrete, y los municipales, en la higuera. De esta forma, no adelantaremos el fin que deseamos.

Antes de atraer forasteros, es preciso procurarles una grata e higiénica estancia a la vez que económica, y sobre todo, en beneficio general, hacer desaparecer tales inmundicias, no consentirlas; procurar que el barrido de las calles se haga en las primeras horas de la mañana; estudiar la forma de evitar el polvo en días de viento, por medio del riego, por ahora, y también el problema de las aguas, que por hoy, no son suficientes para el consumo de la población; exigir a los caseros medidas sanitarias y otra porción de cosas que no es del caso exponer aquí; pero sí, el dar órdenes terminantes a los municipales, para que no se sacudan las alfombras al mediodía, encima de los transeuntes. Su oficio no es solo el lucir sus flamantes uniformes.

Y a otra cosa: Creemos que la Junta de Sanidad, estará enterada del sinnúmero de niños atacados de tos ferina, sarampión, viruela, etc., y que estas enfermedades se contagian; si es así, quiere decirnos ¿por qué se ha consentido la Confirmación en las parroquias de la ciudad, donde se han aglomerado infinidad de niños sanos y enfermos, pudiendo fácilmente haber retrasado dicho acto para cuando desapareciese el peligro del contagio?

¿Se han dado órdenes para desinfectar las iglesias, teatros, cines y demás sitios de reunión?

Creemos que no, y si nada se hace por la salud del vecindario, consideramos a la Junta como inútil y les rogamos presenten los vocales y su presidente la dimisión de sus cargos, dejando libre el camino para quienes puedan y quieran cumplir como se debe. Los cargos, deben atenderse, y sinó, no estorbar, por lo menos, la obra democrática y social a que aspira lo más sano de Burgos.

HIGIENE.

Una pregunta.... con respuesta

¿Qué diferencia existe entre un automóvil que recientemente circula por esta población, y un carpintero?

En que éste cobra las puertas, pero las construye, y el automóvil, se ha adquirido con el importe de las puertas cobradas, pero sin construirse.

Teatro Pricipal

El pasado jueves, hizo la presentación en este Coliseo la Compañía de María Palou, con la obra del inmortal Galdós «La de San Quintín», obteniendo un completo éxito y distinguiéndose la Srta. Palou y el Sr. Hernández, del notable conjunto que forma la Compañía.

La entrada, un lleno.

El malestar aumenta

Cada día se hace más difícil la vida para cuantos dependen de un salario o sueldo modesto. Los artículos de primera necesidad mantienen un precio que, por abusivo, debiera funcionar con diligencia el Código Penal.

Determinarlos, sería ocioso. Son todos: aceite, carbón, trigo, legumbres, carnes, azúcar, hortalizas, etc. etcétera. Agréguese a esto, los paños, el calzado y las viviendas, y no hay exageración al expresar lo que sigue.

Que el abuso es general. De un lado, el grupo de fabricantes, tahoneros, trigueros y acaparadores de toda laya que trafican con el hambre del pueblo, y de otro, el de comerciantes poco escrupulosos y caseros sin conciencia; todos, con su corazón metalizado agudizan el malestar, de tal manera que, es materialmente imposible la vida y el malestar aumenta.

La avaricia de esa cuadrilla de Percales, no tiene límites; y es raro que no hayan saboreado esos pillabanes, antes de ahora, el manjar que por su vil conducta merecen.

En el Código arriba citado hay un artículo que castiga con la pena de privación de la vida al que roba y mata. ¿Qué pena merecerán esos Vivillos? Socialmente considerados, son los peores criminales. Ni el histórico Candelas, ni cuantos bandidos cita la historia, tendrán a su cargo tanta víctima. En este caso el número es incalculable.

Si dos son las circunstancias que más agravan la comisión de esos delitos—alevosía y ensañamiento—¿no les comprende de lleno a esos partidarios de lo mío, es todo lo que veo? Traidores lo son en grande sumo, obran sobre seguro, sin riesgo ninguno, deliberada e inhumanamente.

Aunque no es nuevo, para esa taifa, no hay leyes divinas ni humanas. La única soberana que rige los destinos, es la que todos los mortales sin riqueza conocemos por la ley del más fuerte—léase Dios Capital.

Amparados en el poder que les da el dinero adquirido en fuerza de latrocinios y su posición económica, se burlan de tribunales y autoridades y disponen a su antojo de otro poder que no es el de la razón.

Si la plebe decidiera «¿Qué de gratificaciones recibiría el buchí. Como no se refrene el afán codicioso de esas aves de rapiña, pronto ocuparemos plaza en la necrópolis.

Ahora bien. En la pasividad de los más reside principalmente la causa del terrible mal que padecemos, porque, de los gobernantes no esperemos el remedio, bastante ocupados están en hacer que hacen. Como siempre, al pueblo le corresponde que los problemas que tanto nos afectan tengan solución, y cuantos medios emplee para lograrlo, sean los que fueren, serán dignos de encomio. Así, pues, fortalezcamos el espíritu y manos a la obra.

JACOBO

PROXIMAMENTE
LA CONQUISTA DEL DURO
NOVELA POR **Eduardo Arasti**
(No recomendada a las solteras)

Municipaleras

Empezamos por pedir perdón... a quien nos tenga que perdonar.

La mala costumbre, de la cual todos tenemos la culpa, nos ha hecho, al presentar a nuestros concejales, dar comienzo por la primera letra del abecedario; por eso han desfilado los Sres. Avila y Arconada. Hemos sido injustos al no empezar por nuestro vaselinoso alcalde; pero más vale tarde que nunca.

D. Ricardo es precisamente el justo medio de nuestro Ayuntamiento; de seguir así las cosas no es extraño que D. Ricardo sea alcalde perpetuo de esta muy noble ciudad de Burgos. Porque D. Ricardo es un caso único en la historia de los Ayuntamientos, desde que los gobiernos concedieron el favor de que los Ayuntamientos nombrasen los alcaldes.

Desde entonces acá, en todas las partes donde cuezan habas, son alcaldes aquellos concejales que representan en unión de sus amigos políticos a mayor número de electores. Pues bien. A D. Ricardo le ocurre todo lo contrario que a los demás alcaldes de la península; las fuerzas políticas que capitanea nuestro alcalde en el Ayuntamiento caben, y con holgura, en el sillón presidencial.

Malas lenguas, nosotros no lo creemos, dicen que D. Ricardo, para pagar el favor de la alcaldía, quería corresponder con lo de la acera de la Barriada. Repetimos que no lo creemos, pero, ¡¡se habla tanto!

SESIÓN DEL DÍA 21

La única nota importante de esta sesión fueron las mociones presentadas por nuestro correligionario señor Cecilia, y que a continuación transcribimos:

Primera

1.º Si conviene a los intereses nacionales el régimen de tasas.

2.º Si concretándonos a esta provincia y a la tasa del trigo, deben también tasarse los elementos necesarios al labrador, no solamente para vivir, sino también para producir trigo; y

3.º Si la tasa debe de ser en todo caso no inferior al precio que al gobierno cuesta el trigo importado.

Segunda

Solicitar del gobierno que antes de decretar solución alguna sean oídos los Ayuntamientos, y especialmente para la tasa del trigo, las capitales de las provincias castellanas e invitadas éstas al mismo acuerdo.

Tercera

Que informen dos Letrados sobre los derechos que pueda tener la Compañía de Ferrocarriles del Norte a perturbar con maniobras continuas la comunicación del barrio de Santa Dorothea con el centro de la ciudad.

El señor Cecilia hizo ver la necesidad de que el gobierno tome con interés la cuestión de las tasas, pues no es justo—decía—que al labrador solo se le tase los productos que vende, y, en cambio, nadie se acuerde de tasar los útiles que los productores necesitan para su trabajo.

El exceso de original nos impide ser más extensos y no comentar con más amplitud los puntos que abarcan las mociones de nuestro correligionario. En otros números nos ocuparemos extensamente.

BAR COLÓN
DIEGO PORCELO, 2
BURGOS

IMP. J. SAIN Y CIA.—BURGOS

ALMACEN DE TRAJOS
 DE
Domingo del Palacio
 Carretera de Madrid
BURGOS

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SETZ
 — DE —
SANTIAGO MORENO
 SAN ESTEBAN, 7 Y 9
 BURGOS
 DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
 DE
FRANCISCO GARCIA MUNGUIA
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Salón Postal
 COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS
 REVISTAS DE MODAS
 EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES
 FÁBRICA DE TINTAS
Félix García Carrasco
 AVENIDA DE LA ISLA, 17

"LA CENTRAL"
 GRAN PELUQUERÍA MODELO
JOSE NOCAL
 ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4
 TELÉFONO NÚM. 420.

AGENCIA DE NEGOCIOS
MANUEL RUERA DEL RÍO
 DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4
 — BURGOS —

P E D I D
ANIS MOSCATEL
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

VENTA DE CARBÓN MINERAL Y VEGETAL
C A S E S S U P E R I O R E S
 — DE —
CONSTANTINO BARBERO
 CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37
 SE SIRVE DOMICILIO

PARA CONVALECIENTES
VINO DE KINA
SAN CLEMENTE
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

SASTRERÍA
 — DE —
Teodoro López Pavón
ESPOLÓN, 20
 Inmenso surtido en paños para la temporada

LA MAISON DOREE
 GRAN CAFÉ CONCIERTO
 ALMIRANTE BONIFAZ, 19
 Y MOJEDA

Alpargatas

HIJO DE ENRIQUE GARCÍA
 ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 — BURGOS

EL PUEBLO
 SEMANARIO REPUBLICANO
 Número suelto 10 céntimos

"ARGENTINA"
 Patentadas
 Fabricantes:
HIJOS DE MIGUEL RUIZ
BURGOS